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Die hentige

Neneſte Ereigniſſe
Der Reichstag nahm den Antrag auf Gewährung von Diäten für die

Ab eordneten mit großer Mehrheit gegen die Stimmen der Rechten an

Jm preußtſchen Herrenhauſe wird am heutigen Donnerstag eine von
konſervatwer Seite eingebrachte Interpellation über die Mahregeln zur
Bekämpfung der Sozialdemokratie zur Verhandlung kommen

Die Braufteuervorlage der Regierung wurde in ihrer grundlegenden
Beſtimmung von der Reichstagskommiſſion abgelehnt dagegen die Be
ſteuerung nach den Vorſchlägen des Zentrums beſchloſſen

Die deutſche Jahrhundert Ausſtellung iſt am Mittwoch in Gegenwart
des Kronprmzen in der NationalGalerie zu Berlin eröffnet worden

Der an der Weſtküſte der Jnſel Vancouver in Britiſch Kolumbien
untergegangene Dampfer iſt das amerikaniſche Schiff Valencia es
kamen 100 Perſonen ums Leben

Venezuela und Marahkko
Halle 25 Januar

Zum Konflikt zwiſchen Frankreich und Venezuela hegen zwei
Aeußerungen der deutſchen Regierung vor eine offizielle und eine
inoifizielle Die erſtere wird repräſentiert durch ein Berliner Telegramm
der Köln Zig in dem feſtgeſtellt iſt daß Deutſchland nicht den ge
ringſten Grund hat ſich in dieien Konflikt einzumiſchen Die letztere dar
man wohl erblicken in dem geſtrigen le behandeinden
Wochenrückbnick der Kreuzztg Deſſen Veraaſſer rofeſſor Schiemann
von der Berliner Univerſität zit zu den Gäſten des Kaiſers und pflegr

dieſe Zenungsaufätze auf Grund von beſonderen Jnmjormationen aus dem

Auswäriigen Amt abzufaſſen Es heißt alſo in der Kreuzztg Jn
dem Streit zwiſchen Frankreich und Venezuela ſtehen die Sympathien
aller rechtlich denkenden Menſchen auf franzöſiſcher Seite Auch dürite
die Rechnung des Präſidenten Caſtro auf den Schutz durch die Ver
einigten Staaten falſch ſein Er wird eine in jeder Hinſicht befriedigende
Genugtuung geben oder die Foigen ſeiner willkürtichen und allen Rechts
begriffen wie internationalen Bräuchen portenden poliriſchen Haliung auf

ſich nehmen müſſen Jedenfalls wünſcht Deutſchland ebenſoſehr im
Intereſſe Frankreichs wie in dem aller enropäiſchen Staaten daß die
Walhmgioner Regierung nicht die Monroedoktrin in Gefahr erkläre und
damit eine exemplariſche Maßregelung des unoerfrorenen Selbſtherrſchers
von Venezuela verhindere Wenn die nordamerikaniſche Union für ſich
das Recht beanſprucht in den politiſchen Angeiegenheiten der alten Welt
mitzureden dann ſind zweifellos auch die europäiſchen Staaten befugt in
transatlantiſche Angelegenheiten nach Maßgabe ihrer Jntereſſen ein
zugreiſen Vor drei Jahren hat die deutſchen gliſche Fliottendemon
ſtiauon gegen Venezuela zu dem erſtrebten Ziele zur Unterwerfung des
Präſidenten Caſtro geführt Er wird auch diesmal klein beigeben wenn
Frankreich die ſeinem Gejandten und damit der franzöſiſchen Natonalehre
zugefügte ſchwere Beleidigung durch rückſichtsloſes Vorgehen rächt
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Es liegt nahe den Maroktotontlikt in Vergleich zu ziehen und auſ
die hierbei bekundete große Empfindlichkeit des franzöſiſchen Ehrgefühls
hinzuweiſen Sollte Frankreich durch Rückſichtaahme auf die Vereinigten

Staaten und auf England zu einer milderen Praxis gegenüber dem
Präſidenten Caſtro ſich bewogen ſehen dann würde ſein Verhalten bei der
Marokkorrage in em nicht eben vorteilhaftes Licht gerückt werden Es iſt
eine Rückſichtnahme Frankreichs auch auf England ſeinen Marokko
Bundesgenoſſen angedertet worden Tanächlich hat der Genius der
beſchränkten Naruren die Schlauhert den Präſidenten Caſtro dazu gerührt
in den letzten Jahren vor allen anderen Staaten England hande spoltiſch
zu begünſt gen Das zu würdigen kann die Londoner Regierung nicht
umhin und deshalb müßte es ſie einigermaßen verdrießen wenn Frank
reich den edlen de Caſtro ſcharf anfaßte Die Staartsleiter in Paris mögen
ob dieſer eiwas heilen Situation eine gewiſſe Beklemmung empfinden
Es zeigt ſich eben eine Nemeſis auch in der Weltgeſchichte und mit vollem
Recht erinnert die Köln Ztg daran daß es vor drei Jahren Staaten

gemeint iſt u a Frankreich gegeben habe die für das deutſche
Vorgehen gegen Venezuela keine ſonderliche Sympathie zeigten und wohl
Schadenfreude empfunden haben würden wenn Deutſchland an dieſer

Sache ſich die Finger verbrannt hätte Doch weil Gerechtigkeit das
leitende Prinz p der deutſchen Politik iſt ſieht ſich Deutſchland jetzt in der
angenehmen Lage feurige Kohlen auf das Haupt ſeines Marokko Gegners

zu jammeln Ein ungewolltes Verdienſt des Präſidenten Caſtro

Politiſche Aeberſicht
Deutſches Reich

Berlin 25 Januar Hofjnachrichten
machte das Karſerpaar den gewohnten Spaziergan
Der i e wdgnn d Kern elanzier vor en

Vortrage des

Geſtern morgen
um Tiergarten

v Chelius dem braſiliantſchen Geſandten ſeine Teilnahme an der
Kataſtrophe des Aquidahan ausdrücken und ihn bitten laſſendieſe Kundgebung auch dem Präſidenten der Republik Braſilien zu über

mitteln
Neber eine Ordensverleihung durch Kaifer Wilhelm

wird aus Paris berichtet Der deutſche Botſchafter überreichte am
Mir woch dem Mitgliede des Jnſtituts nüyeren Direktor der Nanonal
bibhothet Deltsle den ihm vom deutſchen Kaiſer verliehenen Orden
pour le mérite Friedenstiaſſe Delisle ſprach ſeinen tief empfundenen
Dank aus

Der Berichterſtatter des Londoner Daily Telegraph
in Biarritz will wiſſen Kaiſer Wilhelm werde der Trauung König
Alfons von Spanien mit der Prin eſſin Ena von Battenberg bei
wohnen um zu zeigen daß er für König Al ons ſympatiſche Aufmerk
ſamkeit hege und um die Gerüchte zu entkräften er ſehe dieſe Heirat nicht
gern ſondern hätte die Verheiratung des Königs mit einer mecklenburgiſchen
Prinzeſſin gewünſcht

S S Luxemburg wird unterm 24 der Magdeb Ztg ge
meldet Der Zuſtand des ſchwererlrankten Großherzogs iſt hoffnungs
los die Herztätig gkeit iſt ſchwach die Lähmung hat zugenommen Alle
Vorbereitungen ſind getroffen um ſofort die Thronbeſteigung der Groß

herzogin Marte unter der Regentſchaft ihrer Mutter zu proklamieren
Verwicklungen erſcheinen ausgeſchloſſen

Der deutſch abeſſiniſche Handelsvertrag, der dem Neichs
tage zugegangen ſtellt einen Meiſtbez zünſtigungsvertrag dar der auf 10
Jahre Geltung hat Er gewährleiſtet weiter den Angehörigen und Schutz
genoſſen der beiden Staaten volle Freiheit des Aufenthaltes der Reiſe
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des Handels und Gewerbes und Schutz ſeitens beider Siaaten ſowie alle

Rechte welche der Staat den Angehörigen eines dritten Siaates zugeſteht
Jeder Staat hat das Recht an Handelsplätzen Vertreter zu beſtellen die
volle Bewegungsfreihrit im Lande haben Dieſe Beſtimmung beſtand bis
her nicht und die Europäer wurden namentlich auf größeren Reiſen ſtets
behelligt Die vertragsmäßige Anerkenn ing der abeſſin ſchen Gerichtsbar
keit iſt nicht aufgenommen worden Der Vertrag iſt am 7 März 1905
in Adis Aveda abgeſchloſſen worden Bisher hatten nur die Union Eng
land und Oeſterreich Ungarn Ha delsverträge mit Abeſſinien

Eine Sozialiſtenerörterung gibt es am heutigen Donnerstag
im preußiſchen Herrenhauſe wo die Grafen Finck von Finckenſtein
und Eulenburg die Anfrage eingebracht haben welche Stellung die
Regierung in Zukunft der Sozialdemokratie gegenüber einzunehmen
gedenke Die Beantwortung durch den Miniſterpräſidenten Fürſten Bül s w
wird erwartet Am Mittwoch beriet das Herrenhaus die Vorlage über
die Ausbüdung der Regierungsrefetendare nachdem es die Lotterieverträge
mit Heſſen Thüringen genehmigt hatte

Die ali fährliche Denkſchrift über die Entwickelung des
deutſchen Kra utſchouGebietes iſt im Reichstag zur Verteilung ge
langt Sie umfaßt die Zeit vom Oktober 1994 bis Oktober 1905 gibtaber in den wichtigſten Puntten Nachrichten die bis zum Ende des Jahres

1905 reichen ſo daß ſie ein unmittelbares anſchauliches Bild von der
gegenwärtigen Lage der Kolonie gewährt Das diesmalige Berichtsjahr iſt
inwſern beſonders geariet als ſich in dem größten Teile desſeiben die
Emwnkungen des ruſſiſch japantſchen Krieges ſowohl in ganz Oſtaſien als
auch in der deutſchen Kolonie für den Handel und im beſonderen für die
Schiffahrt geitend gemaht haben Um ſo bemerkenswerter iſt es daß
notz des heumenden Momenes die Kolonie in allen Gebteten des wirt
ſchaftlichen Lebens erfreuliche Fortſchritte der Entwickelung
aufweiſt

Die erſte Abſtimmung über die Brauſteuer hat am
Mittwoch in der Sitzung der Steuertkommiſſion des Reichstages ſtatt
griunden Bei dieſer Abſtimmung ward der Antrag Müller Sagan
Lenzmann nach welchem eine Erhöhung der Brauſteuer überhaupt nicht
eintreten ſoll gegen die Freiſinnigen und Sozialdemokraten abgelehnt
Der Eventualantrag MüllerSaganLenzmann ward darauf gegen dieſelben

en abgelehnt Die Regierungsvorlage ward 33 ein
immig ahgetetfn t Der Antrag Speck wurde ſodann nut 15

2 Stimmen angenommen Der angenommene Antrag Speck ſchreibt
vor daß eine Konningentterung auf Grund der letzten drei Jahre vor
zunehmen iſt als Staffel wird vorgeſchlagen 500 dz 4 Mk 1000 d
4,50 Mk 2000 äz 5 Wt 3000 da 5,50 MRt 4000 da 6 Mk 5000 d6,50 Bitk 7500 dz 7 Mt 10000 dz 7,50 Mt über 10000 ar 8 Mk

RNach dem ſetzt abgeſchloſſenen Mitgktrederverzeichnis
haben die Parteien des preußiſchen Abgeordnetenhauſes folgende
Srärke Konſervatiwe 142 Freikontervative 64 Nationa liberale 76 Fret
ſinnige Volkspartei 24 Freiſinnige Vereinigung 5 Zentrum 94 Polen 13
Frakitons los 8 Doppelmandatare ſind 104 erledigt ſind 4 Mandate
4 Arnsberg bisher Richter Hohen ollern Hodlauf Bumiller 7 Lüne
burg Schreckendieck

Der Frage der Schaffung einer Medaille für unſere in
Südweſtafrika kämpfenden Krieger wird nunmehr näher getreten
werden Es kann dies nur mit Freuden begrüßt werden zumal eme
große Anzahl derer die inivige der Strapazen krank in die Heimat zurück
gekehrt und als Jnvaltde entlaſſen oder wieder in den Dienſt des heimiſchen
Heeres zurück getreten ſind noch ohne äußeres Zeichen für ihre heldenhaft
durchlebte Zeit vor dem Feinde bieiben mußten da eine Verleihung von
Oidensdetsrauonen an alle Kriegsteiluehmer micht angängig iſt

Eine Verluſtliſte aus Deutſch Südweſtafrika beſagt Am
17 d M ſind an Typhus geſtorben Reiter Theodor Scholten geb
am 18 8 77 zu Weſel früher im Feldartillerie Regiment Nr 34 in
Deichabis bei Haſuur Reiter Joſeph Vetter geb am 17 4 83 zuJüpendach früher im Feldartillerie Regiment Nr 4 im Feldlazarett Hauur
Reiter Franz Görtz geb am 25 10 83 zu Mülheim Ruhr früher
im Garde GrenadierRegiment Nr 3 im Lazarett Warmbad Außer
dem Gefteiter Richard Angermann geb am 22 9 79 zu Dresden
früher in der 1 Transport Kompagnie der oſtaſiatiſchen

Gräfin Jnliane
Roman von B W Zell

2 FortſetzungDaß Du Dir ſcheuſt am hellen lichten
Augen der Welt Dich mit mir zu zeigen

Maly
Er rief es erſtaunt gekränkt und doch nicht mit ganz

freiem Ton Auch wichen ſeine Augen daber den ihrigen aus
die mit flehendem prüfendem Ausdruck an ſeinem Geſicht hingen
gleich darauf aber zwang er ſich ihrem Blick zu begegnen

Weshalb dieſe Verdächtigung Maly Habe ich Dir nicht
oft genug und auf nur alle denkbare Weiſe bewieſen daß Du
mein Glück und mein Stolz biſt Mir ſcheint Du fängſt
Grillen das kommt vom vielen Alleinſein Aber bald bald iſtder Soinmer da dann bitte ich um Urlaub und wir gehen
mitemander hinaus in die ſchöne Welt wohin Du willſt Schatz
Dann ſollen alle Deine Grillen ſche ſchwinden

Es ſchien thr als wolle er ſie nur ablenken und beruhigen
wie man etwa ein eigenſinniges Kind beruhigt und nur halb
überzeugt wendete ſie ſich ihm wieder zu Er nahm aber da
die Zeit drängte ſtürmiſch zärtlichen Abſchied und verließ ſie
mit einem herzlichen Auf Wiederſehen ſobald ich eben kann

Dann ſah ſie ihn wie er über die Straße hinwegſchritt
wie er wiederholt ſich umſchaute und grüßte und ihr Herz
ſchwoll vor Stolz und Liebe beim Anblick dieſer kraſtvollen
Mannesgeſtalt mit dem ſchönen etwas hochmütig getragenen
Kopf ſodaß ihre Lippen faſt unbewußt flüſterten

Wie ſchön und ſtattlich er iſt und mein ganz meinach daß ich es bald aller Welt verkünden könntel

2 Kapitel
Rate einmal welch frohe Botſchaft ich bringe Du liebekleine Euſiedlerin rief tags darauf Anna Lemberg Malys

Nachdruck verboten

Tage vor den

vertraute Freundin mit heiterem Gruß zu dieſer ins Zimmer
tretend

Nun was wird s ſein entgegnete Maly lächelnd Du
haſt Dir ein ſchönes neues Kleid gekauft oder einen neuen
Frühfahrshut ich kenne ja Deine harmlojſe Eitelkeit

Nur halb getroffen Liebſte gab jene eilig zurück Der
neue Hut iſt allerdings da aber bei welcher Gelegenheit werde
ich ihn zum erſtenmale tragen Ja ja ſchau mich nur ver
wundert an das rätſt Du doch nicht

Nun etwa zu Deiner Verlobung Das könnte ſchon
ſein denn ich ſehe Deinen Vetter Bogumil faſt täglich bei Euch

ein und ausgehen
Stimmt wieder nur halb lachte das heitere Kind über

mütig Bogumil kommt ja oft genug und ſtark beteiligt er
ſich auch bei der ganzen Sache aber Verlobung wo denkſt
Du hin Das iſt uns beiden noch nie in den Sinn gekommen

Na ſo ſage endlich um was es ſich handelt Jch war
ſtets eine ſchlechte Raterm

Höre denn Wie Du weißt iſt Vetter Bogumil Volontär
auf dem Gute des Grafen Schleinitz hier dicht bei der Stadt
Doch ſcheint mir am liebſten wäre er Jockey geworden denn
er ſchwärmt für Pferde und alles was damit zuſammenhängt
Und ſo hat er denn zum morgenden Rennen Tribünenbillette
fur uns beſorgt

Dieſe blickte überraſcht auf
ja aber Deinen Vetter gar nicht

Schadet nicht ich bat ihn natürlich darum Weiß ich
doch wie gern Du ſchon immer ein Rennen ſehen wollteſt
und daß Dem Griesgram von Egon Dich nicht hinführen
ſondern Dich wie gewöhnlich hier allein ſitzen laſſen wird
konnte ich mir denken

Schmähe Egon nicht verſetzte Maly ernſt Seine
Stellung feſſelt ihn nun einmal ſo ganz was iſt dagegen zu
machen Uebrigens danke ich Dir und Deinem Vetter herzlich

Für mich mit Jch kenne

für Eure Freunduchkeit werde aber doch wohl ablehnen müſſen

Und weshalb fuhr Anna ganz beleidigt heraus
Weil ich nicht weiß ob es meinem Verlobten angenehm

wäre und da ich ihn vor morgen ſchwerlich noch ſehen werde
kann ich auch micht mehr ſeine Erlaubnis nachholen

Anna lachte laut auf Nei höre einmal dieſe Deine
Gewiſſenhaftigkeit iſt faſt komiſch

Nach einer kurzen Pauſe ſagte Malys Freundin Was
könnte Herr Hohenfels dagegen haben wenn Du Dir in
Begleitung von Freunden ein harmloſes Vergnügen anſiehſt
Jm Gegenteil ſollte er ſich freuen daß Dir dazu Gelegenheit
gegeben wird und ich denke das wird er auch tun

Maly ſchwankte So will ich wenigſtens meine Mutter
fragen erwiderte ſie

Tue das Liebſte Dein gutes Mütterchen hat gewiß
nichts dagegen wenn Du auch einmal etwas von der Welt
ſiehſt

Maly war ins Nebenzimmer gegangen und kehrte nach
einigen Minuten mit frohem Geſicht zurück

Meine Mutter ſagt natürlich Ja und im Grunde kann
Egon ja auch nichts dagegen haben um ſo weniger da er ſelber

nicht Zeit hat mich zu begleiten
Nun ſiehſt Du Ach wie freue ich mich auf den

morgenden Nachmittag Alſo um Punkt zwei holen wir Dich
ab mache Dich nur recht niedlich Liebſte

Damit war die heitere Plauderin d davongeeilt Maly aber
preßte die Hände auf die Bruſt und flüſterte Jch werde alſo
das Rennen ſehen mehr aber auch ihn Egon ohne daß
er eine Ahnung davon hat und endlich doch auch ſeinen
Fürſten von Lem ich ſchon ſo viel gehört habe Ob er wohl
meiner Vorſtellung von einem alten verknöcherten Männchen
entſpricht

Jn Hoppegarten herrſchte heute ſchon in den Vormittags
ſtunden reges Leben und Treiben Die großen ſtändigen
Tribünen wurden in Eile noch entſprechend verziert Budiker
jchlugen ihre Zelte auf Jockeis Buchmacher und allerlei andere
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t Seite 2 Freitaggar angsdeigade am 20 d M im Lazareit Kub an Malaria geſtorben
ätsunterdffizier Wilhelm Witt geb am 15 1 82 zu dberg

früher im Infanterie Regiment Nr 128 am 20 d M bei Schiangen
kopf im Fiſchfluß ertrunken Reiter Wilhelm Mangler geb am d 7
j82 zu Loffenau früher im Jnfanterie Regiment Nr 112 am 10 d M
an Herzlähmung geſtorben Gefreiter Thomas Rihm geb am 17 12s zu Berg früher im Bayriſchen 18 Jnfanterie Reginment am 9 d M

in Gegend Alurisfontein verwundet Fleiſchſchuß linken Fuß

Ein größerer Truppentransport geht am 5 Februar von
Hamburg nach DeutſchSüdweſtafrika ab Dieſem folgt am 27 n M
ein weiterer Transport Beide zuſammen werden eine Stärke von etwa
400 Offizieren und 1900 Untermilitärs haben die ſämtlich zum Erſatz
der durch Tod und Krankheiten Ausgefallenen beſtimmt ſind ſo daß die
Etatsſtärke unſerer in Südweſtafrika im Felde ſtehenden Truppen durch
dieſe Nachſchübe nicht erhöht wird

Gouverneur Graf von Goetzen telegraphiert aus Dar es
Salam Hauptmann Nigmann meldet den Ueberfali einer Abteilung
des LikinindaPoſtens aus dem Hinterhalt Ein Effendi und elf
Askari fielen tapfer kämpfend Nach Eintreffen von Hilte unter Ober
leutnant von Krieg floh der Feind nach der Ulanga Ebene zurück
zKolonne Wangen heim und Grawert manſchiert da Ulanga und Lu
wegu unpaſſierbar auf paſſierbarem Uebergang über den Rugaha zwiſchen
Kiloſſa und Jringa Die Unterwerfung des KilwaBezirkes ſchreitet gut fort

Jtalien
Die päpſtliche Schweizergarde

Am Sonntag wurde der Magdb Ztg zufolge in Rom unter
gwßem Gepränge die Vierhundertjahrfeier der päpſtlichen
Schweizergarde begangzen Schweizer im päpſtlichen Solde wurden
r ſchon im Jahre 1448 erwähnt aber in dieſen erſten Zeiten waren

Schweizer in Rom noch keine dauernde Einrichtung Sie werden nach
Bedarf auf kurze Zeit in Sold genommen und dann wieder abgelohnt
Erſt im Dezember 1505 kam zwiſchen Juhus II und den Züricher Land
ſtänden ein Vertrag zuſtande auf Grund deſſen dauernd eine Schwetzer
garde in Rom gebildet wurde Am 21 Januar 1506 tafen die Schweiter
150 Mann ſtark unter Führung des Hauptmanns Kaſper von Silenen in
Rom ein und twaten ihren Dienſt im Vattkane an Bald darauf er
hielten ſie die maleriſche Uniform blau ror und gelb die ſie noch heute
tragen und deren Entwurf von Michelangeio herrührt Jetzt zählt die
Schweizergarde 100 Gemeine und 23 Oifiziere und Unteroſffiziere im
ganzen mithin 123 Mann Sie ſteht unter dem Befehl des Oberſten
Leopold Meyer von Schaunſee Die Gardiſten ſtammen zumeiſt aus den
Kantonen Freiburg und Waadtland Der Feſttag hatte etwa 1000 ehe
malige Schweizergardiſten nach Rom geführt Nahe bei dem Haupitore
des Vatikans an dem die Schweizer ſeit 400 Jahren treue Wacht halten
wurde em Gedenkſtein enthüllt Die Feſtrede hielt der Landamann von
Obwalden Adalbert Wurz Nach dem Bankett brachten die Gandiſten
dem Papſte eine Huldigung dar Zur Erinnerung an die Feier iſt
eine Denkmünze mit den Köpfen Juims II und Pius X geprägt worden

Spanien
Zur Marokko Konferenz

Der bisherige Verlauf der Marokko Konfere tz wird in dzr Süddeutſchen Reichskorreſpondenz offiziös alſo rezenſiert
Die Arbeiten der Konferenz haben bisher einen durch keinen Zwiſchenfall
geſtörten Fortgang genommen und die Schwarzſeher dürften auch für die
weitere Entwicklung kaum recht behalten Zu dem hundertmal angekündigten
Zuſammenſtoß zwiſchen deutſchen und franzöſiſchen Forderungen
braucht es gar nicht zu kommen noch weniger zu der ebenio oft prophe

eiten Jſolierung Deutſchlands Jn dem Maße wie die An
ichten ſich klären wird vielmehr die Ueberzeugung durchdringen daß
beſondere Anſprüche gegen die andere Mächte mit Frankreich vereint
Front zu machen hätten von Deutſchland und für Deutſchland nicht
erhoben werden Zu defenſider Abwehr aber von Verſchlechterungen der
bisherigen Ausſichten für eine internationale Erſchließung Maroktos könnten
ſich wohl verſchiedene Länder auf gleicher Linie zuſammenfinden nicht um
dem Deutſchen Rerch das zuerſt dieſe Defenſive aufgenommen einen Ge
fallen tun ſondern weil ihre eigenen Intereſſen ihnen die unbedingte

Untenſt g fremder Monopolbeſtrebungen nicht rätlich erſcheinen laſſen
Uns kann das nur willkommen ſein Wir haben von Amang an die
Zukunft Marokkos nicht als eine deutſchranzöſiſche Frage ſondern als
internationale Angelegenheit behandelt Sollie im weiteren Verlauf der
Konferenz die Aufgabe dringlicher werden em beſonderes Intereſſe mit
dem allgemeinen in Uebereinſtimmung zu ſetzen ſo dürften vermittelnde
und mahnende Stimmen ſich weniger an die deutſche Adreſſe zu richten
haben als an eine andere Jn inſpirierten Blättern Frantreichs kehrt
neuerdings der Gedanke wieder die Konterenz dürfe nichts überſtürzen ſie
könne nicht ein vollnändig neues marokkaniſches Verwaltungsſyſtem ſchaffen
wie ſeinerzeit Bonaparte das franzöſiſche das Reich des Scherifen laſſe
ſich nicht von heute auf morgen moderniſieren Jn dieſem VBremſen
dieſem Nachlaſſen des Reſormeijers können wir einen Anſchluß an Auf
faſſungen begrüßen die gerade von der deutſchen Politik nicht erſt in
neueſter g vertreten worden ſind

Jn Algeeiras iſt die Marokko Konferenz am Mittwoch vor
mittag wieder zuſammengetreten um die Frage des Waffenſchmuggels
weiter zu beraten Die Vertreter der franzöſiſchen Preſſe gaben an
läßlich des Namenstages des Königs Alions eine Gejell chaft zu Ehren
ihrer ſpaniſchen Kollegen in der verſchiedene Redner dem Wunſche Aus
druck gaben daß die Konferenz einen glücklichen Ausgang nehmen
möge Aus Paris unrd berichtet Der Verlauf der Marokko
Konferenz befriedigt hier nur wenig Es ſteht berens feſt daß
Frankreich weder ein Handelsmonopol noch ein Poltzeimonopol erreichen
iann Soll die Konſerenz ein greifdares Ergebnis haben wird Frankreich
daher gezwungen fein erhebliche Zugeſtändniſſe zu machen Der

beim Rennen mehr oder weniger beteiligte Perſönlichke ten
eilten geſchäftig hin und her und lange vor zwölf ſchon
ſammelten ſich jene Maſſen müßiger Zuſchauer an die keine
Gelegenheit zum Schauen unbenutzt vorübergehen laſſen und alle
freien Plätze Zäune und Bäume beſetzen auf denen man ſie
irgend duldet Um ein Uhr nach dem Eintreffen des erſten
Sonderzuges aus der Stadt begannen ſich die Tribünen zu
füllen Elegante Wagen mit noch eleganteren Jnjaſſen rollten
heran die vorderen Reihen der Schaubühne wurden nach und
nach eingenommen von ſchönen Damen in ſtrahlenden Toiletten

von diſtinguierten Herren in Zwil und Umform Dann wurden
von den Jockeis mit feierlichem Ernſt die edlen Raſſenpferde
die zur Beteiligung am heutigen Rennen beſtimmt waren in
die Zelte geführt und von dieſem Augenblicke an bemächtigte
ſich eine immer höher und höher ſteigende Erregung der Zu
ſchauer Wetten wurden geboten und angenommen zündende
Wizworte über die Pferde oder die Herren derſelben flogenhin und her und allgemach ſah man auch die Reiter nteeſen

und ſich unverzüglich zu ihren Pferden in die Zelte begeben
Die Schwüle des heißen Frühlingstages vereinigte ſich mit
jener Schwüle höchſter Spannung und Erwartung wie ſie in

ieſer Jntenſivität nur bei großen Menſchenanjammlungen hervor
tritt wo ſich die fiebernde Erregung wie ein elektriſches Fluidum

von einem auf den andern überträgt
Matiy Siedler mit ihrer Freundin und deren Vetter waren

unter den Letzten welche ihre in den hinterſten Reihen gelegenen

Tribünenplätze einnahmen
Anna ſah ſehr hübſch und aufgeregt Maly ſehr ſchüchtern

und ängſtlich Vetter Bogumil aber äußerſt ſelbſtbewußt und
ſtolz aus Er trug hohe Stulpenſtiefel mit Sporen weshalb
war nicht mehr erſichtlich über ſeine Schulter hing an einem
Lederriemen ein von einem Bekannten glücklich ergattertes
Opernglas und ſeine gelb bekleidete Rechte ſchwang ziemlichoſtentiös eine Reitpeitſche Und er hatte allen Grund ſioiz zu

ſein Erſtens war er es auf ſein Koſtüm das ihn ſich ſelber
wie ein Sportsmann erſcheinen ließ zweitens bildete er ſich

GeneralAnzeiger für
Temps verſichert die marokkaniſchen Vertreter jegeln ganz im deut

ſchen Fahrwaſſer

Rußland
Die Rückkehr des Kriegsheeres

Auf die nach Rußland zurücktehrende mandſchurrſche Armee werden
von entgegengeſetzten Seiten Ho gegründet von der ruſſiſchen
Regierung und von den Revolutionären Die ruſſiſche Regierung
der es an ausreichenden Truppen fedlt glaubt mit Hilfe dieſer Armee die
Umſturzbewegung völlig zum Stillſtand bringen zu können Dagegen
rechnen die Revolutionäre darauf daß der unglickliche Krieg die Gewohn
heit des Plünderns und Mordens die Entwöhnung von Disziplin und
Ordnung das Kriegsheer derart demoraliſtert haben daß es ein Leichtes
ſein werde die große Maſſe der Soldaten für die Ziele der Revolution
zu gewinnen Die Wahrſcheinlichkeit ſpricht dafür daß die letzteren Er
wartungen eher ſich erſüllen Die mandſchuriſche Armee iſt in hohem
Grade erbittert darüder daß nicht das geringſte Maß von Vorſvige für
ihre Verpflegung getroffen wurde Es mag ſein daß von Petersburg
aus die nötigen Mittel angewieſen worden ſind aber es hat ſich eben
nach ruſſiſcher Manier das Geld verkrümelt es iſt hier und dort hängen
geblieben Während des ganzen Krieges war das Syſtem krupel
loſer Bereicherung bis in ſehr hohe Stellungen hinauf im Schwange
nach dem Kriege wo die Regierung alle Hände voll zu tun beiam m
der Abwehr des inneren Feindes wurde zur Kontrolle erſt recht keine
Zeit gefunden Die groye und ſchwierige Frage des Rücktransportes
des mandſchuriſchen Heeres iſt nicht nach Zweckmäßigkeusgründen
ſondern augenſcheinſich im Hinblick darauf behandelt worden was
dabei an Proviſionen und anderen Exrraverdienſten einzuheimſen
wäre Bezeichnend genug iſt daß nicht eine einheitliche Organiation die
Sorge und die Verantwortung für den Transport übernahm ſondern daß
von allen möglichen Stellen aus Anordnungen erfolgten wobei die heil
loſeſte Verwirrung nicht ausbleiben konnte Jn Rußland iſt ſtets eine
ſtarke Geſchäftigkeit, Befehle zu erteilen dann zu bemerten wenn erlleck
liche Geldſummen im Spiel ſind Der Strom des Geldes wird nach zahi
reichen Richtungen hin abzulenken geſucht Das geſchlagene durch Kriegs
gewohnheit gegen Greuel abgeſtumpfte Heer iſt eine neue Gefahr für Ruß
tand Die Mittel einer ſurchbbaren Strenge die auf dem Kriegsſchauplatz
auf Befehl des Generals Linewitſch gegen unbormäßtge Soldaten ange
wandt wurden ſind in Rußland unmöglich Der ruſſiſche Soldat der ſich
unter dem Schuß der Revolutionäre giaubt iſt jogar gegen bavche Worte
empfindlich geworden Die Verwilderung unter den Offizieren die im
Krieg ſo grell hervortrat daß Lmewitich eine ganze Anzahl von ihnen wie
gemeine Verbrecher hängen ließ wird auch nicht beſſeren Sitten und Ge
ſinnungen Platz gemacht haben Nur allmählich tann infolge der Weite
des zurückzulezenden Weges und der Mängel der Berörderung das
ruſſiſche Kriegsheer ſeinen Rückzug aus dem fernen Oſten vollziehen Das
iſt noch ein günſtiger Umſtand daß die hinausgeſandten gewaltigen
Maſſen mögen die ſ Zt von der ruſſiſchen Heeresverwaltuug bekannt
gegebenen Ziffern zur Schreckung des Gegners auch übertrieben geweſen
ſein nicht in raſcher Folge zurückfluten Doch gewinnen andererſeits
die Revolutionäre Zeit und Gelegenhett eine um ſo intenſivere Propaganda
unter den heunkehrenden Teilen der Truppen zu entſalten Die Umſturz
bewegung in Rußland holt Atem der gegenwärtige Zuſtand vermeint
ticher Ruhe darf darüber nicht täuſchen Und heute wird eine neue
Bewegung unter den Bauern angekündigt

Lokales
Der Nachdruck unſerer Original Jotal er er i nur v uellenangade geſtattet

Halle 25 Januar
Auszeichnung Dem Chefarzt des Diakoniſſenhauſes Proreſſor

Dr e Genzmer iſt der Rote Adlerorden vierter Klaſſe verlieyen
worden

Von der Univerſität Auf Grund ſeiner Jnaugural Diſſertation
Ueber den Futter und ſonſtigen land wirtſchaftlichen Wert des Cromentals

und des Knauigraſes und über eine der Haupturjuchen der ſchiechten und
ſchädlichen Nährwirkung des ſauren Heues wurde Herrn Kart Holy aus
Stepanovik Böhmen von der philoſophiſchen Fakultät der Doktorgrad er
teilt ebenſo auf Grund ſeiner Jnaugural Diſſertanon Ueber die Höhe der
Trockenſubf enge bei der Zuſammenſetzung der Futterrationen Herrn
Ahred Graf Morſtin aus Plawowice Ruſſiſch Polen

Landwirtſchaftskammer für die Provinz Sachſen Die
11 ordentliche Plenarverſammlung eröffnete geſtern der Präſident Maror a D
von Buſſe Zichortau mit einen Hoch auf den Kaiſer In ſeiner Rede

ing Herr von Buſſe auf die Fleiſchnot ein und erörterte die Urſachen der
euerung Die Landwute ſeien dem Landwirtſchafisminiſter und dem

Reichskanzler für ihr Eintreten für die Intereſſen der Landwurtſchaft zu
großem Danke verpflichtet Man habe aber nicht verſtehen körnen daß
die Oberbürgermeiſter und Bürgermeiſter der preußiſchen Städte aus
genommen Magdeburg und Weißentels ſich in die Angelegenqeiten der
Landwirtſchaft einmengten und auf dieſe die Schuid an der Fleiſch
teuerung abwälzen wollten während gerade die Schlachthofgebüühren c in
den Städten viel zur Fleiſchteuerung beigetragen hätten Nachdem
ſodann die Entlaſtung der Rechnung für 1904 ausgeſprochen
wurde der Hausyalisplan der Landwirtſchaſskammer für 1906 in
Einnahme und Ausgabe mit 1097 571 Mk jeſtgeſetzt Die Emzel
Hauehaltpläne weiſen ſolgende Abſchlußziffern auf Agrikultur
chemiſche Kontrollſtation Einnahmen 109 400 PMk Ausgaben 101400 Mk
Agrikultur chemiſche Verſuchsſtation Einnahmen 18510 Mk Aus

aben 31 650 Mk Zuſchuß der Landwirtſchaftskammer 13 140 Mt
erucheſtation für Pflanzenſchuz Einnahmen 11800 Mk Ausgaben

17260 Mk mithin Zuſchuß der Landwirtſchaftskammer 5460 Mt
Verfuchswirtſchaft Lauchſtädt Einnahmen und Ausgaben mit je 66400 Mk
heben ſich Landwirtſchaſtliche Wintkerſchulen Arendſjee in Altmark Ein

nicht wenig darauf ein der Kavalier zweier ſo ungewöhnlich
hübſcher Damen zu ſein Und welche Rolle konnte er bei dieſen
Damen ſpielen Von ſeinem ſtändigen Beſuch aller Rennen herkannte er ſehr viele hervorragende Perſönuchteten dem Anſehen

und Namen nach und die ſich am heutigen Wettſtreit be
teiligenden Sportsleute konnte er an den Fingern herzählen
ebenſo die Pferde welche ſie ritten

Jch habe auf Graf Bülows Lady Jane gewettet ſagte
er atemlos nachdem ſie Platz genommen dabei ſein ſchönes
Bäschen herausfordernd anblickend als wollte er ſich an ihrer
Bewunderung über ſeine noblen Paſſionen weiden Und ſie
tat ihm den Gejallen ſich höchlichſt zu verwundern

Du gewettet Bogumil Ei wie viel Mut Du haſt Und
mit wem haſt Du gewettet wenn man fragen darf

Mit unſerem zweiten Wirtichaftseleven entgegnete er ſich
in die Bruſt werfend Der Menſch hat keine Ahnung von
Rennſport und will ſich daber erlauben auch eine Meinung zu
äußern das ſoll er aber teuer bezahlen Jch kenne Lady Jane
wie meinen kleinen Finger Graf Bülov hat ſchon zweimal
mit ihr geſiegt

Und kennen Sie auch den Grafen Bülow fragte jetzt
Maly ſchüchtern Er iſt ja wohl der Sohn des Staats
miniſters

Nein gab Bogumil nachläſſig zurück dabei mit der Reit
peitſche juchteind als ſei ihm die Genealogie aller märkiſchen
Adelstamilien ſo geläufig wie das Einmaleins nein das iſt
eine andere Lime mein Fräulein

Anna Lemberg ſah mit förmlicher Verehrung zu ihrem
Vetter auf

Nein wie Du das aber alles weißt Bogumil Du ſprichſt
ja wie ein Buch

Ach was verſetzte er geſchmeichelt Man intereſſiert
ſich eben auch für höhere Dinge als für Hächelſchneiden und
Dünger präparieren Aber ſehen Sie meine Damen dort
dort Graf Bülow fährt eben bei den Zelten vor natürlich

e und den Saalkreis

e e
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nahmen 8630 Aushaorn 9380 t die Fenloeirage werden aus
dem Provinzia onds gedeckt Artern Einnahmen 5700 Mk
Ausgaben 7100 Mk Etlſterwerda Einnahmen 4800 Ausgaben
5300 Mk Eifurt Einnahmen 8450 Mk Ausgaben 10050 Mk
Genthin Einnahmen 6520 Mk Ausgaben 6770 Mk Merſeburg balanciert
in Einnaomen und Außgaben mit je 80890 Mk Quedlinburg Einnahmen
6160 Mk Ausgaben 7110 Mk Wittenberg balanciert in Einnahmen und
Ausgaben mit je 8685 Mk Worbis balanciert in Einnahmen und Ausgaben
mit je 6390 Mk Wieſenbauſchule zu Schleuſingen Einnahmen 11155 Mk
Ausgaben 13155 Mk Zuſchuß der Landwirrſchanskammer 2000 Mk
Die finanziell ſchon ſchwer belaſte en Landgemeinden könnten nicht noch
mehr lerſten Die grozen Städte geben immer mehr ſo daß der Zudrang
vom Lande in die kleinen Städte und von dieſen in die größeren immer
ſtärker werde Das ſeien ungeſunde Zuſtände Landwirrtſchaftliche
Haushaltungeſchulen Einnahmen und Ausgaben balancieren mit
je 22430 Mt Wandersleben Emnahmen und Ausgaben balancieren mit
16863 Mk Beetzendorf Emnahmen und Ausgaäben balanciteren mit
11732 Mk Worbis Einnahmen 8837 Mk Ausgaben 9837 Mk
Bakteriologiſches Jnſtitut der Landwirtſchafiskammer Einnahmen
71500 Mk Ausgaben 74500 Mk Zentralgeflügelzuchtanſtalt zu Cröll
witz Einnahmen 13453 Mk Ausgaben 15809 Zentral
Ankaufsſtelle für landwirtſchaftiche Maſchinen und Geräte
Emnahmen und Ausgaben balancieren mit je 146578 Mk
Dann ſprach Geheimrat Profeſſor Dr Wohltmann über das Land
wirtſchaftliche Siudium an der Univerſität Halle und ſeine Ziele und
Generaldirektor Winckler kurz über die Stellung der Landwurtſchaft zu
den geplanten Aenderungen der Erbſchaftsſteuer Er gab einige Proben
von den vorausſichtlichen Wirkungen dieer event Steuer die zum großen
Teil unter den Einflüſſen der Sozialdemokratie den neuen Steuervorlagen
beigeſellt worden ſet Leider gehe das Zentrum in dieer Sache mit den
Sojtaldemokraten Hand in Hand Der Vorſtand der hieſigen Landwirt
ſchaftskammer hat eine Eingabe an den Reichstag gerichtet worin er ſich
der Reſolunon der Landwirtſchaftskammer für Rheinland und Weſtfalen
anichließt und bittet die Regulierung der Erbſchaſtsſteuer den Einzelſtaaten
zit überlaſſen

Handwerksekammerwahlen Wie uns von amtlicher Seite mti
geteilt wird ſollen die Erſatzwahlen zu dem bei der Handwerkskammer ge
bildeten Gejſellenausſchuſſe in allernächſter Zeit vorgenommen werden Es
wird den bei den Handwerker Jnnungen des Stadtkreyes Halle a S und
des Saalkreiſes beſtehenden Gejellenausſchüſſen anheimgegeben ſich baldigſt
und noch vor der Wahl über die Perſon des zu wählenden Geſellenausſchuß
Mitgliedes möglichſt zu einigen

Stadttheater Carl William Büller ſpielt am Sonntag nachmittag
31 Uhr in dem Schwank Charley s Tante die Rolle des Lord Baboerlay
dieſe einfache Zeitungs Notiz von geſtern hatte zur Folge daß bis heute
bereits zahlreiche Billetbeſtellungen für dieſes Gaſtſpiel bei der Theatertaſſe
eingegangen ſind Zu dem Gaſtſpiel gelten gewöhnliche Schauſpielpreiſe
Als 5 Vollsvorſtellung zu kleinen Einheitspreiſen von 60 40 und 25 Pig
geht am Sonnabend 27 Januar nachmittags 31 Uhyr Lortzings
Waffenſchmied von Worms in Szene Als Marie tritt Frl Lilly

Mothes als Gaſt auf Engagement auf Billets für die VoltsVortellung
ſind bereits ſetzt an der Tyeaterkaſſe zu haben Die Feſworſtellung zur
Feier des Geburtstages des Kaiſers welche am Sonnabend abend ſtatt
findet bringt das fünfaktige Schauſpiel Prinz Friedrich von Homburg
von Kleiſt Den Abend leitet die Jabel Ouverture von C M v Weber
ein Die neue Oper Ceſare Borgia von B Tittel unſerem erſten
Kapellmeiſter erlebt am 6 Februar am hieſigen Stadttheater die Ur
Aufführung

Neues Theater Am Freitag wird der Schwank Die Goldgrube
der bei jeder Wiederholung neue Henſerkeitserfolge zu verzeichnen hat zum
4 Male zur Aufführung kommen Am Sonnabend Kaners Gevurtstag
werden zwei Vorſtellungen ſtattfinden und zwar wird nachmitiags 4 Uhr
als Extra Vorſtellung zu Einheitspreiſen von 60 40 20 Pfg Franz
von Schönthans 4aktiges Luſtſpiel Der Schwabenſtreich in Szene gehen
Abends iſt die erſte Wiederholung von Harry Bernſteins Zaktiger Schau
ſpieinovität Der Umweg Als nächſte JbjenExtra Vorſtellung zu Ein
heitspreiſen oon 60 40 20 Lig wird am Sonmag nachmittags 4 Uhr
der Epilog Wenn wir Toten erwachen zur Aunührung kommen Billets

allen dieſen Vorſtellungen ſind bereits jetzt ohne Vormerkgebühr an derKaſſe des Neuen Theaters u haben

II Willy Burmeſter Konzert Wer den Enthuſiasmus mit
erlebt hat mit dem unſer Publikum am 21 November in den Kaiſer
ſälen den großen Künſtler Willy Burmenter feierte wer die Beifallsſtürme

ehört hat welche damals den Saal durchtoſten der wird es mit Freuden
egrüßen den Künſiler deſſen Ruhm als größter Geiger der Gegenwart

unantaſibar iſt am 1 Februar in den Kaiſerſälen nochmals hören zu
können Am Bechſtein Flügel wirkt auch diesmal wieder Herr Alfred
Schmidt Badekow mit der ſowohl als Soliſt wie auch als Begleiter
damals bei Publikum und Preſſe einhelligen Beifall gefunden hat Villet
verkauf in der Hofmukalienhandlung Reinhold Koch

Halleſcher Orcheſter Mufſik Verein Der Vereinsabend am
29 Januar muß wegen Behinderung des Orcheſters aus allen Die
weiteren Vereinsabende finden in der bisherigen Weiſe an folgenden
Montagen 5 Feb uar 19 Februar 5 März 12 März 26 März im
Evangeliſchen Vereinshauſe Hotel Kronprinz ſtattThüringer Bezirkoverein Deutſcher Jngenienre Herr
DiplomJngenieur Loeſer berchäitigte ſich an ſeinem II Vornagsabend
mit den feſten Brenwitoffen Er hob zunächſt hervor daß die Beurteilung
derſelben für Technik und Jnduſtrie von wirtſchantlichen Geſichtspunkien
aus geſchehen müſſe Es darf uns micht allein darauf ankommen wie
wir die einem Brennſtoff innewohnende Heizkraft billig erwerben ſondern
daß wir dieſelbe auch in einer Weiſe anwenden können die unnötige Ver
luſte bei dem Betrieb von Oeſfen und Feuerungsanlagen ausſchließt und volle
Sicherheit gewährt daß der erſtrebte Zweck unter günſtigen Bedingungen

erreichen ſei Zur vorläufigen Erklärung dieſer Grundſätze wird ein kleines
eiſpiel beſprochen und zwar ein Tigelſchmelzofen und die verſchiedene

mit einem Viererzug aus den Perlen ſeines Stalles zuſammen
eſetztß Anna Lemberg griff haſtig nach dem Opernglas ihres

Vetters und ſchaute augeſtrengt hinein während Maly ſich halb
vom Sitze erhob um beſſer zu ſehen Aber die Entfernung
war zu groß als daß ſie genaueres hätte erkennen können
ſie ſah nur ein prächtiges Geſpann mit reich galloniertem
Kutſcher und Bedienten und unterſchied ferner wie eine große
mpojante Männergeſtalt in der kleidſamen Huſarenuniform
dem Wagen entſtieg um ſich dann in das Zelt für die Renn
pferde zu begeben Wenige Minuten ſpäter ſah man dieſelbe
Geſtalt dem einfachen Bretterhauſe zuſchreiten in dem die
Sportsleute ihre Kleider wechſelten und den Reitanzug anlegten

Gleich darauf hatte man über andere hervorragende Er
ſcheinungen auf der Tribüne ſowohl als innerhalb der Barriere
den Grafen Bülow ſamt ſeiner Lady Jane und ſeinen hoch
verräteriſchen Vorfahren vergeſſen Maly ſah indes alles das
nur halb Jhre ganze Aufmerkſamkeit war den vorderen Reihen
des Zuſchauerraumes zugewendet wo auch Egon Platz
genommen haben mußte

Sie erbat ſich das Opernglas und ſchaute ſo ſcharf hin als
irgend möglich mrgends aber vermochte ſie den ſchönen ſtolzen
Kopf und den ſchwarzen Vollbart des Geliebten zu entoecken
Sollten die beiden denn ſo ſpät kommen Wenn der Fürſt
ein ſo eifriger Sportsmann war ließ ſich das doch kaum
annehmen

Kennen Sie den alten Färſten VLiechtenſtein fragte ſie
endlich ihren Begleiter

Liechtenſtein Nein Gibt es denn überhaupt einen dieſes
Namens Mir völlig fremd

Doch ſagte ſie eifrig Er hat ſeinen Palaſt in der
Wilhelmſtraße erinnern Sie ſich nicht des ſchönen neuen
Palaſtes im Renaiſſanceſtil

Fortfetzung folgt

r ear e e

vor alle
amo ph
90 Pro
e
Brennn

en e

en
ranpnel
durch di
Ganung
für die
cher
auch be
Dann
lohlunge

ſtoffgeha

den älte
gegenüd

zeigte
die D
wernibeſti
Znede
fich emp
der flüch

Verhane
über de
und mit
Einrihu
Jnduſni
deutſche

dennſche
3

reiſend
bartensſt

noge d
in dieſer
referierte

benteh en
troffen w
200 Fra
brieſſteue

kommen
Verieſ
ſchaft d
der R
Jahnmä
übervor
billiger
von
Der S
hatten

würden
geſtohle
Debatte

die Be
als E
Ebeling

ſür die
telegra

7

gemein
Vorfei

ab Jalle P
fang
mit



ag
ay

ute
ſſe

iſe

g

tags

ily
ing
zur

att
rg

eber
ſten

Ur
be

zum
ßtagq

Uhr
r anz
hen

au

Ein
Uhr

ſillets
u der

mit
daiſer
türme

reuden

nwart
ren zu
Alfred

gleiter

Billet

d am
Die

zenden

irz im

Herr
abend
teilung
unkten

wie

ondern

Ver
d volle

zungen
kleines

hiedene

men
ihres
halb

rnung
nnen
ertem
große

iform
Renn

teſelbe

n die
egten

e Er
rriere
hoch

s das
deihen

Platz

in als
tolzen
decken

Fürſt
kaum

te ſie

dieſes

in der
neuen

S e en

St ſe einzelner Brennmatertalien beim Betrieb desſelben Daraus
aih ſie Teil ſchon was wir bei der Wahl eines Brennmaterialsgen zu beachten haben Jm beſonderen behandelt der Redner

zuerſt das Holz das jüngſte Brennmaterial das wir tagans tagein
unſeren Augen weiter entſtehen ſehen ader leider nicht in der Menge
einen Erſatz für den Verbrauch an Kohlen ſchaffen zu können

S mangelnder feſter Werte für das ſpezifiſche Gewicht
und Derbgehalt des nach Maßeinheiten zu kauſenden Holzes
jaſt ſich die abſo ute Menge an Heizkraft bei einer größeren Menge Holz
ſehr ſchwer beſtimmen was dann beſonders unangenehm iſt wenn es ſich
um vergleichende Verſuche mit anderen Brennmaterialien handelt Es
muß alſo bei derartigen Verſuchen die geſamte verbrannte Menge gewogen
werden um event Garantiezahlen kontrollieren zu können Hingegen läßt
ſich der Fenchtigleirsgehalt verhältnismäßig leicht in jedem Fall be
ſinnmen und Redner zeigt dann an einer intereſſanten Rechnung
wie ohne weitere chemiſche Unterſuchungen dann die abſolute Menge an

waft zu berechnen iſt da der Heizwert der verſchiedenen Holz
ten auf die Gewichtéeinheit bezogen nur geringe Schwankungen zeigt

Es f dann eine gegen Beſprechung der Wirkungsweiſe des Holzes
beim Verfeuern und Grundſätze nach denen Holzieuerungen ein

et werden müſſen Der Torf iſt ſeinem Alter nach das nächſtſtehende
rennmaterial bei dem wir auch noch im Lauje der Jahre das Weiter

wachſen in Torſmooren vielfach beobachten können Aus Pflanzeureſten
vor allem von Moosarten entſtanden zeigt er je nach ſeinem Alter eine
amo phe bis faſerige Suuktur einen Waſſergehalt bis über 80 ja bis

90 Proz und einen ſehr wechſelnden Aſchegehalt Durch Trocknen der
enen gegrabenen oder gebaggerten und dann beſonders geſormtenSa wird der Waſſergehalt zum größten Teil entfernt ſodaß ein

Brennmaterial emſteht das ungeſähr die halbe Heizkraſt einer
en Steimkohle aber bei weitem nicht die Dichte nicht einmal die des
es hat ſo daß auch hier beſondere Rückſichten bei der Konſtruktion von

jenerungen odwalten müſſen Das ganze Arbettsverfahren läßt die
ranmnelle Ausbeutung der Torhager nur langſam vorwärts ſchreiten da
durch die entſtehenden Koſten der Werrbewerv mit den Kohlen verſchiedener
Ganung von den lokalen Verhälmiſſen ſtark abhängig iſt Bahnbrechend
für die Ausbeumug von Torfiagern im großen iſt vor allem C Schlick
eyſer Rixdor jen der als Senior der Ziegeleimaſchineninduſtrie
auch betreffs maſchinellem Tor ſverarbenung an der Spitze ſteht
Dann ging Redner zur deutſchen Brauntohle über die das jüngſte Ver
lohlungeprodukt der Hölzer iſt und injolgedeſſen einen geringeren Sauer
ſtoffgehalt ale dieſe und einen höheren Kohlenſtoffgehalt hat während bei
ben Altezen Braunkohlen wiederum der letztere höher der erſtere geringer
gegenüder den jüngeren Brauntohlen iſt An der Hand von Tabellen

zeigte er wie man Braunkohlenanayſen zu leſen hat um daraus
die Daten zu gewinnen die zur Beuiteilung eines Brenn
ſtoſfes nöig ſind Es wird dadurch klar daß die Heiz
weribeſtimmung und die Analyſe eines Brennmaterials für viele
Zuede noch nicht ganz anusreichende Unterſuchungsbefunde geben daß es

K empfiehlt auch die Verkokungeprobe vorzuneymen um Art und Pienge
der flüchigen Produkte beſtimmen zu können Es wird ſodann über das

Verhanen der deutſchen Braunkohle in den Feuerungen geſprochen und
über den hohen Wert dieſes Brennmaterils für emen gleichmäßigen

und mißbringenden Dampfteſſelberrieb vorausgeſetzt daß zweckentjprechende
Einrſwinungen vorhanden ſind Wenn auch für diejenigen Zwecke der
Jnduſnie jür die beſonders hohe Temperaturen verlangt werden die
deutſche Braunkohle im rohen Zuſtande nicht ausrercht ſo bietet das
dennche Brannkohienbrikett einen vorzüglichen Erſatz

Zgentralverband Deutſcher Händler Markt nud Meß
reiſender Jn der geſtrigen zweiten Sipaung wurde über die hohen Lun
bariensſteuern in einzelnen Gemeinden Klage geführt Gemäß einem An
wage Herſord winde beſchloſſen beim preußiſchen Miniſterium des Jnnern
in dieſer Angelegenheit vorſtellig zu werden Abolnik Magdeburg
referierte ſodann über die neuen Reichsſteuern Der ambulante Gewerhe
beuteh winde von der Fayrkarten und Frachlibrteſſteuer am härteſten be
troffen werden Ein ganz keiner ambulanter Gewerbetreibender der nur
200 Fragibriefe im Jahre gebrauche müſſe ſchon 20 Mk nur an Fracht
brieſſteuer zadlen Ein mittierer Betrieb würde allein durch die Fracht
brieftener m 100 Mk im Jahre belaſtet werden Dabei habe dieſer
Mann höchſtens ein Geſamiemnkommen von 2000 Mk Redner wendet
ſich wener auch gegen die Quirungsſteuer und teilt mit daß der Zentral
verband berens an der in Berlin ürzlich auf Veranlaſſung des Bundes
der Induſtriellen ſtangefundenen Proteſikundgebung gegen die neuen
Stenem en habe Eine Reſolution gegen die neuen Steuern
fand einſtimmige Annghme Der Mitteldeutſche Verein ſelbſtändiger
Mark und Meßreiſender Siz Halle verlangt vom Kongreß eine präziſe
Stellungnahme gegen die Beleidigungen und Verächtlichmachungen des
reiſenden Gewerdeſtandes die in der Deſſauer Stadtverordneten
Verſammlung erboben worden ſein ſollen Das Referat hierzu
haite LenzHalle ein Beſucher des Deſſauer Jahrmarkts Das in Frage
kommende Prowotoll der Deſſauer Stadtverorduetenſitzung gelangte zur
Verieſung Es handelte ſich um einen Antrag aus der Müute der Bürger
ſchaft den Deſſauer Jahrmarlt abzuſchaffen Bei dieſer Gelegenheit hatte
der Rechtsanwalt Stadtverordnete Cohn die Behauptung aufgeſtellt die
Jahrmärite veraniaßten viele zu unnützen Käufen bei denen ſie dann noch
übervorteilt würden Beim Stadttaufmann kaufe man viel beſſer und
billiger weshalb die Bedürfniéſrage für die Jahrmärkte deren Bedeutung
von Jahr zu Jahr zurückgegangen ſei rundweg vernemt werden müſſe
Der Stadtoerordnete Mänecke und der ſozialdemokratiſche Stadiv Peus
hatten ſich au den gleichen Standpunkt geſtellt und u a erklärt es
würden auſ den Jahrmärlten viel unredlich erworbene Waren abgeſetzt ja

geſtoblene Ware würde an den Mann zubringen verſucht Ueber dieſe
Debatte ſprach der Verbandstag Entrüſtung aus Er beauſtragte
die Beſucher des Deſſauer Jahrmarktes gegen die heleidigenden Aeußerungen
als Einzelperwnen klagbar vorzugehen An den Oberbürgermeiſter Dr
Ebeling in Deſſau der mit der Mehrheit der Stadtverordnetenverſammlung
ſür die Beibehaltung des Jahrmarktes eingetreten war gelangte ein Dank
telegramm zur Abſendung

Der evang Jünglings und Jugendverein der St Ulrichs
gemeinde hielt Dienſtag abend im großen Saale des Wintergarten die
Vorfeier des Geburistages des Kaiſers in Geſtalt eines Familienabends

ab Der Beſuch war überaus ſtark Schon vor Beginn der Feier waren
alle Pläne beietzt Die Feier ſelbſt verlief äußerſt wirkungsvoll Zu An
fang wechſelten iriſche Varerlandslieder und ausdruckevolle Deklamationen
mit einander ab Dann hielt der Vorſigende des Vereins Herr Paſtor
m

GeneralAnzeiger für Halle und den Saaklkrets
Richter eine turze Anmprache in der er ausſuhrte wie unſer Katſer
unaufhörlich auf das Wohl ſeines Volles bedacht iſt 9 gezieme es ſich
auch für uns ihm ſederzeit unſere Treue zu halten hingebende
Vaterlandeliebe und echt evangeliſchen Sinn zu pflegen und zu fördern
ſei der Zweck des Vereins Das ſei auch der Zweck dieſer Feier Die
Anſprache ſchloß mit dem Kaiſerhoch Den 2 Teil der Feier bildete die
Aufführung von Th Körners Zriny durch Mitglieder des Vereins
Mil geſpannter Aufmerk amkeit folgten die Anweſenden von Anfang bis

cluß dem intereſſanten und lebendigen Spiel und ſpendeten den
Mitwn kenden reichen Beifall

Freier öffentlicher Diskuſſionsabend Morgen Freitag
abends 81 Uhr findet in der Aluenbrauerei Dejſauerſtr freier öffentlicher
Diskuſſionsabend ſtatt Thewa Bedarf es der Religion um ein moraliſchet
Menſch ſein zu können Redefretheit zugeſichert

Der Ev Frauenverein für Stadtmiſſion Magdalenen
Frauenhitfe halt am Donnerstag den 1 Februar im Stadtmiſſtonsdauſe
Weidenplan 5 ſeine Jahres Verſammlung ab Herr Paſtor Zeller
Magdebuxg wird über das Thema Renung und Fürſorge Arbeit an
ſittlich gefährdeten und gefallenen Frauen und Mädchen unſeres Volkes
ſprechen Den Arbeits und Kaſſenbericht erſtattet Herr Paſtor Hobbing

Das Bürger RettungsJnſtitut hält ſeine Monats Konferenz
Verſammlung Dienstag den 30 d Mis nachmittags 6 Uhr in Raths
keller Reſtaurant ab

Verband deutſcher Kriegs Veteranen Die erſte diesjährige
Monatéverſammiung war von hieſi und auswärtigen Kameraden
äußerſt zahlreich bejucht Dem Jahresderichte iſt zu entnehmen daß die
Begräbniskaſſe mit 200 Mk eingenagen iſt Nach Erledigung der ge
ſchäfrlichen Angelegenheiten folgte eine Gedenkfeier der Kaiſerproklamation
und zugleich die Vorfeier von Kaiſers Geburtstag Der Vonſitende
Kamerad Seebach hielt eine gedankenreiche Anſprache die in einem be
geiſtert aufgenommenen Hoch auf Kaiſer Wilhelm II gipfelte Geränge
weitere Anſprachen und prächtige Deklamationen füllten den Abend aus
und die Stunden verrannen den alten Veteranen in ungetrübter froher
Stimmung Das Durchſchnittsalter der Kameraden iſt 621 Jahr der
jüngſte zählt 53 der älteſte 85 Jahre

Gewerkverein der Maſchinenbau und Metallarbeiter
D Halle I Jn der in der Börjenhalle abgehaltenen Monats

verſammlung welche ſehr gut beſucht war wurde dem bisherigen Vorſtand
ſür ſeine Tätigkeit Dank abgeſtattet Aus dem Jahresbericht ging hervor
was für Unterſtützungs und Bildungszwecke im Vorjahre geleiſtet worden
iſt Der Bezirksleiter H Herberger hielt ſodann einen Vortrag über
die beſtehende Teuerung Unter der Tatſache daß alle Lebensmittel ver
teuert ſind habe der Arbeiter am meiſten zu leiden Deshalb ſei es am
Platze für eine Lohnerhöhung einzutreten Der Vorſitzende Krumpe
empfahl den Beſuch der am 28 Januar ſtattfindenden öffentlichen Gewerk
vereinsverſammlung in welcher über das Thema Bier und Tabakſteuer
geſprochen wird Der Maskenball der GewerkvereinsLiedertafel ſindet
am 3 Februar in den Thalia Feſtſälen ſtatt

Der Verein ehem Annaburger n Potsdamer Kameraden
feierte ſein 25 jähriges Beſtehen in den Räumen der Kaiſerſäle unter
reger Beteiligung ſeiner Mitglieder ſowie auswärtiger und hieſiger Gäſte
Aus faſt allen Städten des deutſchen Reiches wo ſich Vereine ehem Aung
burger befinden waren Glückwünſche eingegangen desgleichen auch aus
Annaburg vom Kommandeur des Jnſtituts Herrn Oberſtleutnant v Webern
vom Kommandeur der Unteroffizierſchule Herrn Hauptmann v Grävenitz
ſowie von den Herren Lehrern und Beamten des Schloſſes Annaburg Mit
aufrichtigem Dank und hoher Befriedigung wurden die Glückwünſche von
den Kameraden entgegen genommen Durch eine zu Herzen gehende Feſt
rede des Vorſitzenden Herrn Eiſenbahnſekretär Rolfs welche in einem
dreifachen Hoch auf Kaiſer Wilhelm II ausklang wurde das Feſt eröffnet
Aus der Fülle des reichhaltigen Programms ſei nur erwähnt daß ein von
den Mitgliedern des Vereins geipieltes und von Herrin Porträtmaler Onto
Roſenbaum in Szene geſetztes Theaterſtück ſowie mehrere von künſtleriſcher
Begabung zeugende Klavier Vorträge des Frl Margarete Fiſcher und Herrn
Willy Rolfs das Feſt verſchönern helfen Den Darſtellern und Vortragenden
wurde reicher Beifall zu teil Ein ſich anſchließender Ball hielt die Teil
nehmer des Feſtes in fröhlichſter Stimmung bis zur frühen Morgenſtunde
beiſammen Am Geburtstage des Kaiſers findet eine Zuſammenkunft der
Kameraden mit Damen im Vereinslokale Gr Wallſtraße 9 ſtatt

Die Vöttcher Gewerks Sterbekaſſe hielt ihre Generalverſamm
lung im Zemtral s Hotel ab Rendant Hartmann legte die Jahres
rechnung vor welche geprüft und für richtig befunden wurde Jn den
Vorſtand wunden wiedergewählt die Herren Böttchermeiſter P Horlebeck
als Vorſitzender G Hartmann als Rendant L Kuckelt und
Fr Scherner als Beiſitzer Die vom Vorſtand ausgearbeiteten neuen
Statuten wurden einſtimmig angenommen

Die Feuerwehr wurde geſtern abend gegen 7 Uhr nach der
Eiſenbahn gentralwertſtatt am Canengerwege gerufen Dort war durch
ein Dampfrohr an welches jedenfalls öuges Putzmaterial gekommen war
ein Bohlenbelag und anderes Holz im Brand geraten Die Wehr beſeitigte
unter Lenung des Brandinſvehiors in ſtündiger Arbeitszeit die Gefahr

Verunglückt Geſtern mittag ſcheuten mm der Ankerſtraße die
Pferde des Geichirzführers Kieſelbach Spitze Nr 9 und gingen durch
Von dem Handpferde wurde K derart vor den Kopf geſchlagen daß er
vom Wagen fiel und überfahren wurde Der Verletzte mußte mittels
Krankenwagens dem St Eiiſabeih Krankenhaus zugeſührt werden

Paletotmarder Kellner eines hieſigen Reſtaurants beobachteten
einen Menſchen der anſcheinend notwendig einen Winterüberzieyer brauchte
und im Begriff ſtand ſich ein ſolches Kleidungsſtück aus den an den
Kleiderſtändern hängenden Sachen der Gäſte zu wählen Bald konnten
ſie ſich überzeugen daß ihre Vermutung richtig war der Verdächtige
verſchwand ſchleunigſt mit einem Ueberzieher Er wurde aber eingeholt und
der Polizei üdergeben

Unfall Als geſtern vormittag gegen 10l Uhr ein 73 jähriger
Mann vor der Haupipoſt einen Motorwagen der Stadibahn verließ glitt
er aus und fiel ſo auf den Hinterkopf daß er ohnmächtig wurde Man
brachte den Greis in das Grundſtück Martinsberg 2 wo er ſich bald
erholte

Erwiſchter Gauner Jn einem Automatenreſtaurant trat geſtern
ein Menſch an die Wechſeltaſſe der ſich für 10 Mk Kleingeld geben ließ
und dabei die Kaſſirerin derart in eine augeregte Unterhaltung zu ver
wickeln wußte daß er ungehindert das Goldſtück mit dem Wechjelgelde
wieder einſtreichen konnte Das Manöver wurde aber noch rechtzeirig be
merkt ſo daß der Berrüger feſtgenommen werden konnte Wahrſcheinlich

und sämtliche Zufaten

26 Januar Seite 3iſt es derſeide Menſch der in Halle und Umgebung gleiche Gaunereienin letzter Zeit mehrjach verübte ges was
Weiteres Lokales ſiehe in der I Beilage

Halleſche Hnmoriſtiſche Slätter
Der heutigen Nummer liegen die Halleſchen Humo

riſtiſchen Blätter Nr 4 für die Beſteller derſelben bei
Die Halleſchen Humoriſtiſchen Blätter werden nur an Abonnen
ten des GeneralAnzeiger für den Bezugspreis von monatlich
10 Pfg geliefert Jm Februar erſcheinen 4 Nummern Die
einzelne Nummer koſtet ſomit im Februar nur 21/ Pfg

Telegramme und leizte Nachrichten
Hambaurg 25 Januar Wolff s Bur Der Senat hat bei der

Bürgerſchaft beantragt daß aus Anlaß der ſilbernen Hochzeit des
Kaiſers und der Kaiſerin zur Unterſtützung bedürftiger hier anſäſſiger
Kriegsveteranen und ihrer Hinterbliebenen der Betrag von 200 000 Mk
bewilligt werde mit der Maßgabe daß der Betrag je zur Hälnte der
Stiftung zur Unterſtützung bedürftiger Hamburgiſcher Veteranen von
1870/71 und dem Hamburger Kriegerverbande überwieſen werde

Luxemburg 25 Januar Meldung des Frkj Jn
Wiener Zeuungen wird die Behauptung aufgeſtellt die ſchwere Er
krankung des Großherzogs der einige Tage vor der Erkrankung
mit ſeiner Familie und allen Jnjaſſen des Schloſſes geimpft wurde ſei
der Jmpfung zuzuſchreiben Andere Perſonen die mit derſeiben Lymphe
geimpft wurden ſeien in gleicher Weiſe erkrankt Die Schweſter der
Großzherzogin von Luxemburg Erzherzogin Maria Thyereſta läßn von
Wien aus die Meldung verbreiten daß der erkrankte Großherzog mit
verdorbener Lymphe geimpft und dadurch vergtftet fet

Paris 25 Januar Meldung der Magdb Ztg Aus Alge
eiras wird gemeldet daß Mohammed el Mokri dorthin tatſächlich
drei Frauen ſeines Harems aus Tanger kommen ließ was bei allen
anderen Delegierten lebhafte Heiterkeit erregte die Marokkaner ſchemen
ſich auf einen langen Aufenthalt in Algeciras einzurichten

Madrid 25 Januar Wolff s Bur Der König iſt in San
Sebaſtian eingetroffen und begibt ſich von dort nach Biarritz Die
Königin Mutter empfängt am Sonntag den Beſuch der Prinzeſſin
von Battenberg in Sebaſtian den ſie dann in Biarritz erwidern wird

Algeciras 25 Januar Wolffs Bur Jn der geſtrigen Sitzung
der Marokko Konferenz verlas der Vorſitzende Herzog von Almo
dovar das folgende Antworttelegramm des Königs Alfons auf die ihm
zu ſeinem Namenstage von der Konferenz geſandte Glückwunſchdepeſche
Jch bie Sie allen Mitgliedern der Konferenz meine tieſe Dankbarkeit für
die Glückwünſche zum Ausdruck zu bringen die Sie die Güte hatten an
mich zu richten und beſonders für die Wünſche die Sie für das Gedethen
Spaniens hegen Jch meinerſeits bitte Gott daß er die Arbeiten der
Konferenz fruchtbar werden laſſe damit die dort vertretenen Nationen
täglich die Bande guter Freundſchaft enger knüpien können welche ſie ver
einen und in ſo wirkiamer Weiſe zur Aufrechterhaltung des Friedens der
Wohlfahrt und des Fortſchruts der Welt beitragen

Algeciras 25 Januar Ag Havas Die Marokko Kon
ferenz nahm m ihrer geſtrigen Sitzung ſämtliche Artikel des Entwurfs
betreffend den Waffenſchmuggel mit ſehr geringen Aenderungen an
Heute nachmittag 3 Uhr wird eine Kommiſſions Verſammlung ſtattſinden

in der lediglich die Frage der Steuereingänge in Angriff genommen
werden ſoll

Petersburg 25 Januar Pet Telegr Ag Nachrichten aus
Livland zufolge hat ein Teil der dortigen Bevölkerung eingeſchüchtert
durch das energiſche Vorgehen der Truppen die Waffen niedergelegt
und die Führer ausgeliefert Dieſe wurden erſchoſſen Ein anderer
Teil der Bevölkerung flüchtete in die Wälder Am 22 d M wurden in
Fellin 45 Perſonen im kriegsgerichtlichen Verfahren zum Tode verurteilt

und erſchoſſen

Warſchau 25 Januar Meldung des B Aus Lodz
wird hierher telegraphiert daß am Abend in der Srednaſtraße der Jn
duſtrielle Krakowski als er ſeine Fabrik verließ durch zwei Unbe
tannte erſchoſſen wurde Ein Racheakt wurde von Arbeitern im
Lodzer Hoſpital vollzogen Ein Arbeiter der im Verdacht ſtand der Poltzei
Dienſte geleiſtet zu haben wurde von ſeinen Genoſſen durch Revolver
ſchüſſe verwundet und ſpäter im Hoſpital durch Dolchſtiche ermordet

Tiflis 25 Januar Wolffs Bur Der zur Säuberung des
Tunnels bei Suram abgelaſſene Militärzug fuyr bis zur Bahnſtation
Rion etwa 10 Kilometer von Kutais Bei Kwirily fand ein Zuſammen
ſtoß von Truppen und Aufſtändiſchen ſtatt wobei viele gerötet
wurden Kwirily ſteht in Flammen

London 25 Januar Meldung der Magdb Ztg Der
engliſche Miniſteprat beſchloß endgültig den beiden früheren Buren
republiken die Selbſtverwaltung zu gewähren

Zur Beachtung Der Geſamtauflage unſerer
heutigen Nummer liegt ein Proſpekt der Firma ter
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Seite 4 Freitag

Neu eröffnet
Hallesche Dampf Waschanstalt

Fernspreck
3182 Victoria

ubernimmt die Reinigung von Haus Tisch u Leibwäsche
sowie jeder Art PIättwäsche als Oberhemden Kragen Manschetten

etc etc im ganz hervorragender Ausführung
2 Spezialität Gardinen wäsche

Die Abholung erfolgt durch meine Wagen Fostentos und genügt s
Bestellungen 2 Pfg Postharte oder PFernuspreckker

des Verkaufs der Konkurswaren der Virma

Adolf Sternfeld
B2

MWur h
El

n gratis
beim Einkauf von Mk 7,00 Dtz Taschentücher weiss

55

57 9 V
10,00 Diz Taschentücher weiss m bunt Kante
20,00 1 Tändel od Hausschürze od Dtz Handtücher

Beim Einkauf von Gardinen im Betrage von 15 Mark verabfolge ich

v gratis 9 Spachtel Vitrage
Unglaubſie billig Preise nur bis 28 d Mts

Sr Uiricstnasse e
z m

konkonle blühampen
220 25 a Mk 1,25 u Ho16 a Mk

sparen gegen gewöhnliche Glühlampen

S 259 Strom
Stets auf Lager bei

Hans Herzfeld
Halle a Bergstr 7 Telephon807

Wei Köbholung von ebenſovtel Kaffee oder Kakao Fee etc liejere

oder 3 Pfd

für e
G Pfd Ia Jucker für I I
1 gross Rgl Ia hellgelbe od Harzkernseife 40 Pfg1 gepressten äto od Harzkorn U 35 Pfg T
1 ägi partüm Obersehalseife ganz weiss 40 Ptg x t
1 Rgl 900 gr Ia weisso Waehskernseite 50 Pfg II Pfd 3 M
Ia gekörnte Salm Terp Seite 2 4Pfg gelbe 20 Pfg deib Pfd billiger
Ia Schmierseife i Bimern Brutto 10 Pfd 80 5 25 Pfd 4 50 ohne Rabatt

u a du 25 er E 2 große oder 4 Kl r 15 Sigrohe Doſen Ia Putzpomade tzseiſegrößte Schachtein ſehr gute Schunwichsse Stück nur Pfg
Feiſenpalver div Sorlen beſtsiſligſt I l rreie Ia i Pa 9 g 10 Pack 5 jg

la Stärke 22 ſ J la Borax 24 g Sj und nur 1 MarkIa Speisekartottelmeal 14 g 5 Siund 65 f I 25 Sijund 3 Mark
Auf Einzelpreije gewähre vei Abholung G Rabatt

obige Waren außer Zucker noch 0 in bar
Nach wie vor führe ich nur prima Waren

und zu denkbar billigſten Preiſen r

Otto Bornschein enFerneprecher 2300

Ueber
zeugen

Sie sich

Morgen Freitag abends von 5 Uhr anfrische warme Biut u Leberwürstohen
W Hieisoch Geiſtſtraße 17

Engros
Karnöval Artibol

FIaskcoen
Kopfbedeckungen S

Bengalische Zündhölzer

Billigste Bezugsquelle

3ebr Buttermileh
Halle a Landwehrstr 9

Imftsehlangen

bonietti
Sehneebälle

Neuwarkt Pigohhalle

Geiſtſtr 33 Fernruf 2884
Täglich friſchen Sehelltisea KabliangSeelachs Zander Roizungen

Sehollen billigſt
Gewäſſerten Stoektisen Pfo 35 PigNeue Sendung echter Holländer stron

vollbüeklinge ſowie alle geräucherten
u marinierten Fiscawaran

Pisen Gomuse u Odst Konserven aller
Art G Südifrücate

Wiederverkämer bilige Engros Dreite

harren
ELiId

kappen billigſt
Gr Steinſtr 27/28

Sport Kotoel
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Verkaufstilialen in Halle a

Kaiser Wilnelm Bernburgerſtraße
Wohnung bewirken zu wollen

F Roocoo
Blumentßalſtraße 11

S Ki üß e

3 Auch RFußſchweiß verloren haben oder viel ſtehen

Eigene Leiſtenichneiderei

Wuchererſtr 59 Geiſtſtr 55 Leipzigerſtr 4 Feitz
Niederlage bei Herren Gebr Kleeberg Schüeuditz B

Raiser s
Malz

Kaffee
unübertroffen

das Pfunch nur 25 Pfg

Kaiser s Kaffee Ge schäft
Europas grösster Kaffee Rösterel Betrieb

Schmeerſtr 14 Steinweg 24 endwig
Kramerſtr 13

ahnhofſtraße 43

Fanzunterricht
Der zweite Kurſus unſeres Unterrichts beginnt gegen Ende Zanuar im Hotel

Gefl Anmeldungen bitten wir in unſerer

E Roceoo UVniversitäts Tanzlebrer
Knurfürſtenſtraße 8

Anatomiseh physiologisehe Hoil
und Kunstanstalt

Anfertigung von Fußbekleidung für geſunde u leidende
Spezialität Heilung von Plattkussleiden
heumatismusleidende und ſolche die plöhlich

wüſſen werden korrekt behandelt Die Anſtalt
ſt an Wochentagen v 7 Uhr und an Sonn u Feiertagen v 11 12 Uhr geöffnet J

praktich u wiſſenſchatl ausgebild SchuhmachermſtrJohannes Jajszyeek verlängerte Krukenbergstrasse 18 I
Auf Wunſch Wrolchüre poſt und koſtentret

made erhalten

in das höchſte Alter

Tiegel 3 WMart

habe ich eine A

velg
befinden

r a früher Landwehr
Tel 1195 ſtraße 23
Frima Dresd Ganss

ff pomm Hafermastgänsso
pr Pfd nur 70 75 Pfg

tetto Mastenten
Suppenhünner junge HRähne

trisches Gänsotleiseh
Gänseklein ofter billigst

Gust Frivdrich Bärgasss

Ich Anna Csillag
mit meinem 185 Ztm langen RieſenLoreletz
Haar habe iolches in Folge 14 monatl Ge
brauches meiner selbsterftundenen Po

Dieſelbe iſt als das einzige Mittel
gegen Ausfallen der Haare zur Förderun
Wachstums derſelben zur Stärkung des
bodens anerkannt worden ſie befördert bei Herren
einen vollen kräftigen Bartwuchs und verleiht ſchon

nach kurzem Gebrauche ſowohl dem Kopf als auch
Barthaar natürlichen Glanz und Fülle und be
wahrt dieſelben vor frühzeitigem Ergrauen bis

Preis eines Tiegels 2 Mark doppelter

Poſtverſand täglich

Hauptdepot für Halle

Max Rädloer
Drogerie Ranniſcheſtr 3

des

agr

Consolicierte Hallesche pfännerschat

empfiehlt ihre auerkannt heizkräftigſten

Alt Zscnerbenern38 en
als norzügliches Heizmaterial für den Hausbedarf

Kohlen Expedition Ransfelderſtraße 21 Fernruf 63

uswahl von

Von Moniasg den 29 d Klts ab
circa 50 Stück erstklassiger

ischer terde
worunter ſich mehrere

Zuchistutenſowie holsteiner u hannoversehser

Acker und Wagenplerde
Chr Käörber

Rudolf i Podolskl
Geiſtſtr 21 rig Aorren Anxügtn aß für
48 Rlk auf Teilzahlung

Gegen ſof Kaſſe 44 Mk
Konſirmations Anzüge villi

Spez Kunſtſlopterei in Herren u
kleider Teppiche unübertroffen

nen

Miniſt
Deutſe
öffentl

unſeren
ches u
als Kl
jandt
ſeits
auchd

Mülle
ſogar

ſich re
Wir
Weizer
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durch
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